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A. Masis YONTAN
TÜRMOB Genel Başkanı

Muhasebe mesleğinin araştırmaya, öğrenmeye, 
bilgiye ve deneyim edinmeye ihtiyaç duyulan, yani 
kariyer bir meslek olması nedeniyle; TÜRMOB olarak, 
stajyer adaylarımızda bu meslek için araştırma, 
öğrenme, bilgi ve deneyim edinme özelliklerini aramak 
meslek ve ülke ekonomisi için yapacağı olumlu katkı 
nedeniyle gerekliliktir. 

Muhasebe ve denetim mesleğine yönelmek 
isteyenlerin araştırmacı olmaları, sürekli öğrenme ve 
gelişim içinde bulunarak, çözüm odaklı düşünmeleri 
gerekiyor.

Eğitim sistemimize ve özellikle üniversitelerimize 
gençlerimizi şekillendirme ve yönlendirme noktasında 
önemli sorumluluklar düşmektedir.

Muhasebe ve denetim mesleğini seçmeyi düşünen ve 
üniversitelerde muhasebe eğitimi alan meslek mensubu 
aday adayı gençlerimize daha yoğun ve alternatifli bir 
muhasebe müfredatı sunabilmeliyiz. Bu alanda yoğunlaşacak 
gençlerimizin, 3568 sayılı Meslek Yasası ve bu yasa ışığında 
çıkartılan yönetmeliklere ve başta TÜRMOB olmak üzere 
muhasebe ve denetim uygulamalarına mezun olmadan 
önce vakıf olmaları, mesleğe girişte başarı oranını ve kaliteyi 
artıracaktır. 

TÜRMOB olarak yıllardır mesleğe girişte, staj, mesleki 
yeterlik sınavları ve sürekli eğitim çalışmalarımızda 
uluslararası düzenlemeleri kendimize referans almakta ve 
uygulamaktayız.

Mesleğimize yönelen arkadaşlarımızın alt yapıları ne kadar 
güçlü ve mesleğe eğilimleri ne kadar yeterli olursa meslekte 
başarılı olma şansları da o kadar artmakta.

Gelecek sayımızda buluşmak dileğiyle, sağlıklı, mutlu bir 
yaşam diliyorum.

Akademik eğitim ve beklentimiz



Editörden

Geçtiğimiz hafta e-Güven firması ile imzaladığımız 
anlaşma ile TÜRMOB e-imzayı uygulamaya aldık. 
Meslektaşlarımızın hizmetine sunacağız.
Dijitalleşme ile birlikte iş yapış biçimimizden 
yaşam alışkanlıklarımıza kadar büyük bir değişim 
yaşıyoruz. Teknoloji ile iç içe olan muhasebe ve 
denetim mesleği ise teknolojik gelişmelerden en 
çok etkilenen mesleklerin başında geliyor.
Çağımıza ve gelişime ayak uydurmak için 
yeniliğe ve değişime açık olmamız gerekiyor. 
Muhasebeci, mali müşavirler teknolojik gelişmeleri 
benimseyerek, mesleki hizmetlerinde kullanarak, 
teknolojide gelişimin öncülüğünü yapmaktalar. 

İşletme defterleri e-defter ve e-faturaya geçildi. 
Hazine ve Maliye Bakanlığı’nın stratejisine göre, 2020 

yılında tüm kurum ve kuruluşlar, iş ve işlemlerini elektronik 
ortamda yapacaklar. 
Bu süreçte dönüşüme ayak uyduranlar varlıklarını devam ettirecekler. Bu 
sürece öncülük ederek fark yaratanlar ise gelişimlerini hızlandıracaklardır. 
Mesleğin, analiz danışmanlık ve raporlama yönü ön plana çıkacak.
Dünya bilim ve teknoloji alanında müthiş bir değişim, dönüşüm ve 
atılım yaşıyor. Bu dönüşüm ve değişim sürecinde, yapay zeka, bulut 
teknolojileri, üç boyutlu yazıcılar gibi teknolojik gelişmeler geleceğe 
damga vurmaya başladı.
Gelişmeler biyoteknoloji ve yapay zekanın etkisinin hayatımızın her 
alanında hızla artacağını gösteriyor.
Yapmamız gereken ülkemizin ve mesleğimizin bu değişime sürecine 
uyum göstermesini sağlamaktır. Geleceğe şimdiden hazırlanmak ve 
uyum sağlamaktan başka bir seçeneğimiz yok.
          Gelecek sayımızda buluşmak üzere güzel günler diliyorum. 

TÜRMOB e-imza

Yahya ARIKAN
TÜRMOB Genel Sekreteri
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Kosova, Fas, Portekiz, Romanya, 
İspanya ve  Tunus muhasebe 
meslek örgütlerinin katılımı ile  
Portekiz’in başkenti Lizbon’da 
gerçekleştirildi. Toplantıya 

Akdeniz Muhasebeciler 
Federasyonu Konsey Toplantısı 
Türkiye ile birlikte İngiltere, 
Arnavutluk, Bulgaristan, Kıbrıs, 
Mısır, Fransa, Yunanistan, İtalya, 

Denetim Dışı Hizmetler İçin Kalite Kontrol

Akdeniz Muhasebeciler Federasyonu Konsey Toplantısı 
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istişaresi yapıldı ve ülkelerdeki 
denetim dışı hizmetlerin kalite 
kontrol sistemine ilişkin durum 
değerlendirildi ve iyi uygulamalar 
paylaşıldı.

Konsey toplantısında 2018 
yılında TÜRMOB ev sahiplinde 
İstanbul’da gerçekleştirilen 
toplantının tutanakları onaylandı 
ve İstanbul’da düzenlenen 
16. Yıllık Konferansa ilişkin 
değerlendirmeler yapıldı. 2019 
yılında düzenlenecek 17. Yıllık 
Konferans için tarih ve yer 
değerlendirmesi yapıldı.

TÜRMOB adına Genel Başkan 
Masis Yontan ve Yönetim Kurulu 
Üyesi Masum Türker katıldı.  

Toplantı öncesinde Denetim-
Dışı Hizmetler için Kalite Kontrol 
konulu bir grup toplantısı 
düzenlendi. FCM, Kasım 2018 
tarihinde Denetim-Dışı Hizmetler 
için Kalite Kontrol konulu bir 
çalışma başlattı. Dünya genelinde 
12 ülkenin aktif katılımı ile 
yürütülen çalışma için taslak 
rapor hazırlandı. Bu çalışma 
grubu toplantısında, çalışma 
neticesinde elde edilen bilgilerin 
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Güncel Mevzuat Değişiklikleri 

Trabzon SMMM Odası Semineri
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semineri yapıldı. Seminer, 
TÜRMOB Genel Saymanı Emre 
Kartaloğlu tarafından verildi.

TÜRMOB Genel Saymanı 
Kartaloğlu seminerde, elektronik 
uygulama, defter tasdik, yıl sonu 
işlemleri ve önemli mevzuat 
değişikliklerinin günümüze 
yansımalarıyla ilgili katılımcılara 
bilgi verdi.

Trabzon SMMM Oda Başkanı 
Ahmet Demir, oda çalışmaları 
hakkında bilgi vererek, yapılan 
bu tür eğitimlerin mesleğe 
olumlu katkısından bahsetti.

Trabzon SMMM Odası’nda 
“Güncel Mevzuat Değişiklikleri 
Işığında Dönem Sonu Vergi 
ve Muhasebe Hatırlatmaları” 
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Dönem Sonu İşlemleri

Rize SMMM Odası Semineri
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ve Muhasebe Hatırlatmaları” 
semineri verdi. 

Kartaloğlu seminerde, elektronik 
uygulama ve defter tasdik 
hatırlatmaları ve yıl sonu 
hatırlatmaları hakkında bilgi 
verdi. Kartaloğlu ayrıca, son 
bir yıl içinde yapılan önemli 
mevzuat değişikliklerinin 
günümüze yansımalarıyla ilgili 
değerlendirmelerde bulundu.

Rize SMMM Oda Başkanı Ali Fuat 
Çakmakçı, eğitim toplantılarının 
önemine değindi, oda çalışmaları 
hakkında bilgi verdi. 	

TÜRMOB Genel Saymanı Emre 
Kartaloğlu Rize SMMM Odası’nda 
“Güncel Mevzuat Değişiklikleri 
Işığında Dönem Sonu Vergi 



Hizmet Kalitesine İlişkin Araştırma

TÜRMOB’dan 

Meslek mensuplarının yüzde 
35’i hizmet kalitesini büyük 
ölçüde, yaptıkları her işte tüm 
müşterileri için ilke ve kurallara 
uygun hareket etmek olarak 
tanımlıyor. 

TÜRMOB tarafından 2 bin 486 
meslek mensubu ile yapılan 
araştırma, serbest muhasebeci 
mali müşavirlerin yüzde 87’sinin, 
yeminli mali müşavirlerin 
ise yüzde 60’ının tek başına 
çalıştığını ortaya koydu. 

11BİZDEN HABERLER
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hizmet kalitesi konularında 
düşüncelerini saptamaya yönelik 
yapılan araştırmaya; 77 SM, 2 bin 
279 SMMM ve 130 YMM katılım 
gösterdi.

Buna göre; meslek 
mensuplarının yüzde 87,2’si tek 
başına çalışıyor. Ortaklık kuran 
268 meslek mensubunun yüzde 
97’si 2-5 ortak olarak çalışıyor. 

Meslek mensuplarının yüzde 
28,8’inin yanlarında hiç çalışan 
bulundurmazken, yüzde 62,1’i 
2-5 çalışana sahip.

Meslek mensuplarının yüzde 
34,6’sı hizmet kalitesini büyük 
ölçüde, yaptıkları her işte tüm 

Meslek mensupları, önemli 
oranda hizmet kalitesini 
arttırmanın, mevcut 
müşterilerden daha fazla 
kazanma ve müşteri portföyünü 
genişletmede rolü olduğuna 
inanıyor. 

TÜRMOB tarafından Serbest 
Muhasebeci Mali Müşavir 
ve Yeminli Mali Müşavirlerin 
“Muhasebe, Denetim ve 
Danışmanlık İşletmeleri İçin 
İşyeri, Hizmet ve Kalite İzleme 
İlke ve Esasları Hakkında Mecburi 
Meslek Kararı” çerçevesinde 
Hizmet Kalitesi Düşüncelerine 
ilişkin araştırma sonuçlandı. 
Meslek mensuplarının 
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Müşterilerin bekledikleri hizmet 
kalitesini, meslek mensupları, en 
çok “Müşteri kalite sorgulamaz; 
ücrete bakar” ile “Müşterilerim, 
aldıkları hizmetin kalitesine 
önem verir” şeklinde ifade 
ediyor. 

Meslek mensupları, önemli 
oranda hizmet kalitesini 

arttırmanın, mevcut 
müşterilerden daha 

fazla kazanma ve 
müşteri portföyünü 
genişletmede rolü 

olduğuna inanıyor. 

Mali müşavirlik mesleğinde 
“Muhasebe, Denetim ve 
Danışmanlık İşletmeleri İçin 
İşyeri, Hizmet ve Kalite İzleme 
İlke ve Esasları Hakkında Mecburi 
Meslek Kararı” ile tanımlanan 
ilke ve kuralların gerekliliğine 
büyük ölçüde katılıyor. 

Meslek mensuplarının yüzde 
92,4’ü işyerlerinde sundukları 
hizmetlerle ilgili olarak Haksız 
Rekabet ve Reklam Yasağı 
Yönetmeliği’ne uygun davranışlar 
sağlayan esasları titizlikle 
uyguluyor, kontrolünü sağlıyor. 

Meslek mensuplarının yüzde 
72,7’si işyerlerinde, kurumsal 

müşterileri için ilke ve kurallara 
uygun hareket etmek olarak 
tanımlarken, yüzde 39,7’si, 
finansal raporların hazırlanması 
ve zamanında beyanname 
verilmesi, yaptıkları her işte 
tüm müşterileri için ilke ve 
kurallara uygun hareket etmek, 
her bir müşterinin beklenti 
ve ihtiyaçlarına uygun hizmet 
sunmak ve müşterileri memnun 
etmek şeklinde tüm unsurları 
bu tanım içinde değerlendirdiği 
görüldü. 
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kendilerinin ve çalışanlarının 
kullandıkları mobilya, mefruşat, 
teknik ekipman ve yazılım 
konularına ilişkin esasların var 
olduğunu ifade ediyor.

Buna karşın meslek 
mensuplarının yüzde 72,3’ü 
kendilerinin vizyon, misyon 
ve strateji tanımlamalarınız 
ile tüm kadronun alacağı 
karar ve eylemlerde yol 
gösterecek yazılı yönetim 
politikaların, yüzde 59,9’unun 
ise işyerlerinde ve hizmetlerinde 
yönetsel faaliyetleri açıklığa 
kavuşturacak düzeyde; hazırlanıp 
uygulanmakta olan plan ve 

kimlik ve imaj, iletişim güvenliği, 
çalışanların motivasyonu ve 
verimliliği, etkili yönetim ve 
koordinasyon, fiziksel güvenlik 
ve ergonomik çalışma ortamı 
ile ilgili ilke, kural ve esaslarını 
sağlıyor. 

Müşteri bilgileri, hizmet ve 
çalışan güvenliği ile varlıkların 
korunmasını sağlayacak varlık, 
bilgi ve iş güvenliğine ilişkin 
prosedürlerin ve uygulamaların, 
bilgiyi koruma vb. tedbirleri 
meslek mensuplarının yüzde 
74,4’ü işyerlerinde sağlıyor. 

Meslek mensuplarının yüzde 
62,2’sinin işyerlerinde, 
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kullanılması ve kaynakların 
hizmetin etkili bir şekilde 
yerine getirilmesi için gerekli 
önceliklere göre tahsis 
edilmesi amacıyla planlar, bilgi 
toplama, analiz, değerlendirme 
ve kayıtlı hale getirme 
esaslarının, yüzde 55,1’inde 
teklif hazırlanması, sözleşme 
düzenlenmesi, risk yönetimi 
ve müşteri memnuniyetinin 
değerlendirilmesine ilişkin 
politika ve prosedürlerin, yüzde 
73,1’inde ise mesleki mevzuatla 
sınırlı ve tutarlı olmak kaydıyla, 
etkili bir pazarlama ve tanıtım 
faaliyetleri, sosyal medya, 

bütçe yönetimi, kalite yönetimi 
ve çalışma usul ve esaslarına 
ilişkin prosedürlerin var olmadığı 
görülüyor. 

Meslek mensuplarının 
yüzde 59,8’inin, insan 
kaynakları planlaması, işe 
alım, oryantasyon, eğitim 
ve geliştirme, performans 
değerlendirme sistemi, kariyer 
yönetimi ve personel özlük 
işlerini düzenleyen ilke ve 
esasların olmadığı dikkat çekiyor. 

Meslek mensuplarının yüzde 
53,9’unda işyerlerinde 
kaynaklarının etkin ve verimli 
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Yeminli mali müşavirlerin 
demetim, tam tasdik ve 
danışmanlık hizmetleri ile 
ilgili faaliyetlerinin ağırlığı ile 
ilgili soruya verilen cevapların 
analizi sonunda öncelikli faaliyet 
alanının tam tasdik, ikinci sırada 
denetim olduğu ve üçüncü sırada 
danışmanlık geldiği görüldü. 

Meslek mensuplarının yüzde 
35,4’ü hizmet kalitesini büyük 
ölçüde, yaptıkları her işte tüm 
müşterileri için ilke ve kurallara 
uygun hareket etmek olarak 
tanımlarken, yüzde 19,2’si, 
hizmetlerin gereğini zamanında 
yapmak şeklinde tanımlıyor. 
Yüzde 36,2’si yaptıkları her 
işte tüm müşterileri için ilke ve 
kurallara uygun hareket etmek, 
hizmetlerin gereğini zamanında 

kurumsal kimlik ve marka 
oluşturma çalışmalarının var 
olmadığı görülüyor.

Araştırma kapsamında cevap 
veren yeminli mali müşavirlerin 
yüzde 60’ının tek başına 
çalıştıkları dikkat çekti. Anonim 
şirket şeklinde ortalık kuran 
yeminli mali müşavirlerin oranın 
ise yüzde 29,2 olduğu görüldü. 
Ortaklık kuran yeminli mali 
müşavirlerin yüzde 65,4’ü, 2-5 
arasında ortaklık kurduklarını 
ifade ederken, hiç çalışanı 
olmayıp tek başına çalışan 
yeminli mali müşavirlerin oranı, 
ankete cevap verenlerin yüzde 
11,5’ini oluşturdu. Yaklaşık yarıya 
yakınının çalışan sayısı 2-5; yüzde 
20’sinin ise 6-10 arasında olduğu 
belirlendi. 
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Denetim ve Danışmanlık 
İşletmeleri İçin İşyeri, Hizmet 
ve Kalite İzleme İlke ve Esasları 
Hakkında Mecburi Meslek 
Kararı” ile tanımlanan ilke ve 
kuralların gerekliliğine büyük 
ölçüde katılıyor. 

Yeminli mali müşavirlerin 
yüzde 92,3’ünün, işyerlerinde 
sundukları hizmetlerle ilgili 
olarak Haksız Rekabet ve Reklam 
Yasağı Yönetmeliği’ne uygun 
davranışlar sağlayan esasların 
titizlikle uygulanmasını ve 
kontrolünü sağladıkları, yüzde 
83,3’ü kurumsal kimlik ve imaj, 
iletişim güvenliği, çalışanların 
motivasyonu ve verimliliği, 
etkili yönetim ve koordinasyon, 
fiziksel güvenlik ve ergonomik 
çalışma ortamı ile ilgili ilke, kural 

yapmak ve her bir müşterimin 
beklenti ve ihtiyaçlarına uygun 
hizmet sunmak şeklinde 
tümünün hizmet kalitesini ifade 
ettiğini belirtiyor. 

Müşterilerin bekledikleri hizmet 
kalitesini, meslek mensupları, en 
çok yüzde 37,7 ile “Müşterilerim, 
aldıkları hizmetin kalitesine 
önem verir.” ile şeklinde 
belirtiyor. 

Meslek mensupları, önemli 
oranda hizmet kalitesini 
arttırmanın, mevcut 
müşterilerden daha fazla 
kazanma ve müşteri portföyünü 
genişletmede rolü olduğuna 
inanıyor. 

Yeminli mali müşavirlik 
mesleğinde “Muhasebe, 
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politika ve prosedürlerin var 
olduğunu belirtiyor. 

Buna karşılık, yüzde 52,3’ünün 
kendilerinin vizyon, misyon 
ve strateji tanımlamalarınız 
ile tüm kadronun alacağı 
karar ve eylemlerde yol 
gösterecek yazılı yönetim 
politikalarının, yüzde 50,8’inin 
işyerlerinde ve hizmetlerinde 
yönetsel faaliyetleri açıklığa 
kavuşturacak düzeyde; hazırlanıp 
uygulanmakta olan plan ve bütçe 
yönetimi, kalite yönetimi ve 
çalışma usul ve esaslarına ilişkin 
prosedürlerin var olmadığını 
ifade ediyor. 

ve esasların var olduğunu ifade 
ediyor. 

Yeminli mali müşavirleri yüzde 
80,8’inin müşteri bilgileri, hizmet 
ve çalışan güvenliği ile varlıkların 
korunmasını sağlayacak varlık, 
bilgi ve iş güvenliğine ilişkin 
prosedürlerin ve uygulamaların, 
bilgiyi koruma gibi tedbirlerinin, 
yüzde 66,2’sinin kendilerinin 
ve çalışanlarının kullandıkları 
mobilya, mefruşat, teknik 
ekipman ve yazılım konularına 
ilişkin esasların, yüzde 58,5’inin 
teklif hazırlanması, sözleşme 
düzenlenmesi, risk yönetimi 
ve müşteri memnuniyetinin 
değerlendirilmesine ilişkin 
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getirilmesi için gerekli önceliklere 
göre tahsis edilmesi amacıyla 
planlar, bilgi toplama, analiz, 
değerlendirme ve kayıtlı hale 
getirme esaslarının var olmadığı 
görülüyor. 

Ayrıca, mesleki mevzuatla 
sınırlı ve tutarlı olmak kaydıyla, 
etkili bir pazarlama ve tanıtım 
faaliyetleri, sosyal medya, 
kurumsal kimlik ve marka 
oluşturma çalışmalarının yeminli 
mali müşavirlerin yüzde 60’inda 
olmadığı dikkat çekiyor. 

Yeminli mali müşavirlerin, 
yarıya yakınında insan 
kaynakları planlaması, işe 
alım, oryantasyon, eğitim 
ve geliştirme, performans 
değerlendirme sistemi, 
kariyer yönetimi ve personel 
özlük işlerini düzenleyen ilke 
ve esasların ve işyerlerinde 
kaynaklarının etkin ve verimli 
kullanılması ve kaynakların 
hizmetin etkili bir şekilde yerine 
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Mevzuat Sirküleri
Meslektaşlarımızın

istifadesine sunuyoruz.

Vergi
Sosyal Güvenlik
Ticaret Hukuku
Mesleğimizi ilgilendiren diğer mevzuat

Vergi

Diğer

Sosyal Güvenlik

Ticaret Hukuku

TÜRMOB tarafından gönderilen yayınların düzenli olarak gelmesini 
istiyorsanız ebirlik.turmob.org.tr üzerinden e-posta adresinizi 

ekleyebilir veya güncelleyebilirsiniz. Ayrıca twitter.com/turmob ve 
facebook.com/turmobweb adreslerinden de mevzuat sirküleri ve 

TÜRMOB’la ilgili haberlere ulaşabilirsiniz.

http://ebirlik.turmob.org.tr/
http://twitter.com/turmob
http://facebook.com/turmobweb
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